

187
3A

Всесоюзная
Выставка
С. Я. Лозин

ЯНВАРЬ 1940

1

За рулем



РЕДИЗДАТ ЦС ОСАВИАХИМА СССР

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
По ленинскому пути	1
Н. ШИММЕЛЬ—Ленин—организатор Красной Армии	3
А. ЛЕВУШКИН, майор—Готовить отличное пополнение	5
Д. КУЗНЕЦОВ—В школе. (Из дневника курсанта Мытищинской автошколы Осоавиахима)	7
Б. ЗИЛЬБЕРБЕРГ—В городе Ленина	8
Г. ГОРДЕЕВ, инж.—В борьбе за экономию бензина	10
Я. НОВИКОВ—Соревнование на лучшее вождение автомобиля	11
Г. КРАМАРЕНКО, инж.—Техническое обслуживание автомобиля. Внешний уход	12
Л. РУДАКОВ, военниженер 2-го ранга—Подготовка газогенераторных автомобилей к работе	14
И. ПАРАЩЕНКО, инж.—Блок цилиндров двигателя «ГАЗ-А» с маслопроводным каналом	15
Новости мировой автотехники	16
Техническая консультация	3-я стр. обл.

XX 187
3А

По ЛЕНИНСКОМУ

ПУТИ.



XLII-2267



анализа эпохи империализма вооружил партию и рабочий класс нашей страны и пролетариев всего мира теорией победы социализма в одной стране.

Чтобы совершить пролетарскую революцию, завоевать власть и построить социализм, нужно было создать партию **нового типа**, боевую, революционную, достаточно смелую для того, чтобы повести пролетариев на борьбу за власть, достаточно опытную, чтобы разобратся в сложных условиях революционной обстановки, и достаточно гибкую для того, чтобы обойти все и всякие подводные камни на пути к цели.

Смысла четверти века не стоял Ленин большевистскую партию, когда звено за звеном авангард рабочего класса, возглавлял его в боях с неведомыми царским самодержавием и буржуазией, оттачивал эту величайшую силу революции в жестоких схватках с оппортунистами всех мастей и оттенков, вооружал свое дегне всепобеждающей теорией научного коммунизма.

«Книга Ленина «Что делать?» была идеологической подготовкой такой партии. Книга Ленина «Шаг вперед, два шага назад» была организационной подготовкой такой партии. Книга Ленина «Две тактики социал-демократии в демократической революции» была политической подготовкой такой партии. Наконец, книга Ленина «Материализм и эмпириокритицизм» была теоретической подготовкой такой партии» — свидетельствует «История ВКП(б)».

Под руководством Ленина и его главного соратника товарища Сталина большевистская партия вела рабочий класс сквозь штормы и бури трех революций, победоносно вела его на героический штурм в октябре 1917 г., свергла власть помещиков и капиталистов и на развалинах бывшей царской России создала впервые в истории человечества со-

циалистическое государство — общество трудящихся всего мира.

Против первого в мире рабоче-крестьянского государства ополчились все силы черной реакции. Империалисты всех стран в союзе с белогвардейскими бандами обрушились на молодую, еще не окрепшую Советскую республику. Партия Ленина—Сталина подняла рабочих и крестьян на отечественную войну, священную войну против иностранных захватчиков и буржуазно-помещичьей белогвардейщины. Наголову были разбиты враги, советская земля очистилась от интервентов, от белых банд.

Оценивая итоги первых лет борьбы и успехов советского государства, Владимир Ильич Ленин говорил: «И то, что завоевано русской революцией, — неотъемлемо. Этого никакая сила не может взять, никакая сила в мире не может взять назад того, что советским государством было создано. Это — всемирно-историческая победа» (Ленин, том XXVII, стр. 253—254).

...Шестнадцать лет отделяют нас от того скорбного дня, когда оборвалась жизнь Ленина, но никогда не померкнет в памяти освобожденного человечества это незабываемое слабое великое имя — символ новой эры коммунистического общества. Потеря Ленина, партия, рабочий класс и вся страна сплотились вокруг его лучшего ученика, верного друга и боевого соратника, гениального продолжателя ленинского учения товарища Сталина.

Вместе с товарищем Сталиным вся страна дала клятвенное обещание у гроба Ленина — ни на шаг не отступать от его великих заветов, не падая сил продолжать борьбу за окончательное торжество коммунизма во всем мире. Это была клятва Сталина, клятва большевистской партии, клятва всего народа на верность ленинскому знамени. Под этим знаменем, по ленинскому пути, ведомая великим Сталиным, пришла наша страна к социализму.

История партии свидетельствует, как много положил труда, какую нестигаемую волю проявил товарищ Сталин, чтобы отстоять и сохранить в чистоте ленинское учение от бесконечных промых атак и предательских вылазок врагов большевизма, врагов народа, и не только отстоять, но и продолжить его, обогатить гением своего ума, колоссальным опытом и знаниями, приобретенными в долголетней совместной работе с Владимиром Ильичем. Чтобы ни на

16 ЛЕТ НАЗАД большевистскую партию, рабочий класс, огромную семью трудящихся Страны Советов постигло величайшее бедствие — 21 января 1924 года перестало биться сердце бессмертного Ленина.

Осиротевший штаб ленинской гвардии — Центральный комитет партии обратился к народу:

«Никогда еще после Маркса история великого освободительного движения пролетариата не выдвигала такой гигантской фигуры, как наш покойный вождь, учитель, друг. Все, что есть в пролетариате поистине великого героического — бесстрашный ум, железная, нестигаемая, упорная, все преодолевающая воля, священная ненависть, ненависть до смерти к рабству и угнетению, революционная страсть, которая двигает горами, безграничная вера в творческие силы масс, громадный организационный гений — все это нашло свое великодушное воплощение в Ленине, имя которого стало символом нового мира от запада до востока, от юга до севера».

Ленин умер, но живет ленинизм, живут бессмертные идеи всемирного коммунизма, живет и сверкает драгоценным сиянием ленинское учение. С гениальным предвидением Владимир Ильич развил учение Маркса и Энгельса о пролетарской революции и на основе блестящего

ноту не отступать от ленинизма, чтобы обеспечить победоносное шествие страны к социализму, товарищ Сталин мобилизовал партию, весь советский народ на разгром и выкорчевывание вражеских гнезд троцкистско-бухаринских бандитов и буржуазно-националистической мрази.

Злобное, коварное сопротивление было сломлено, враги народа потерпели полный крах. Страна осуществила разработанный Сталиным ленинский план индустриализации, коллективизации сельского хозяйства и тем самым выполнила завет Ильича — превратить Россию изпопску в Россию социалистическую.

У нас принято называть показатели бурного расцвета промышленности и земледелия симфонией цифр. Год от года все торжественнее и величественнее звучит эта симфония большевистских побед. Наши успехи особенно разительны, если вспомнить, в каком катastroфическом состоянии была вся хозяйственная жизнь в первые годы советского государства, изнеможденного гражданской войной, голодом, разрухой. Владимир Ильич говорил тогда, что только по окончании войны мы увидели всю ту степень разорения и нищеты, которые надолго осуждают нас на простое излечение ран.

В самом деле, в 1920 г. продукция крупной промышленности была в 7 раз меньше довоенного уровня, крестьянское хозяйство сжимало цепкие объятия нищеты и голода. Поступью сталинских пятилеток наша страна под руководством товарища Сталина пошла на всех парах по пути индустриализации. И уже в 1938 г. выпуск промышленной продукции больше чем в 9 раз превысил уровень 1913 г. Отомгла безвозвратно в прошлое мелкокрестьянская страна, которая, по словам Ленина, представляла более

прочную экономическую базу для капитализма, чем для социализма. Под опытным руководством товарища Сталина была проведена сплошная коллективизация и на ее основе ликвидация кулачества как класса, т. е. был осуществлен глубочайший революционный переворот, равнозначный по своим последствиям октябрьскому перевороту 1917 г.

Цветет, богатеет колхозная деревня. Там, где некогда, по образному выражению писателя Чехова, уделом крестьян был «тяжелый труд, от которого по ночам болит все тело», — сейчас колхозы-миллионеры в своих домах культуры проводят смотры колхозной самодеятельности, ставят сцены рядовых колхозников самые сложные пьесы из классического репертуара, вплоть до постановки опер.

В самых отдаленных захолустных окраинах бывшей царской России выпрямили спины, расправили плечи угнетенные народы, не знавшие грамоты, лишенные родного языка. Как далеко, каким гигантским скачком шагнула культура в национальных республиках и областях, культура, национальная по форме и социалистическая по содержанию.

Великий патриот социалистической родины Алексей Максимович Горький в известной публицистической статье «О кочке и точке» говорил: «Я повторяю не однажды сказанное: нигде в прошлом, даже в эпоху величайших напряжений энергии, как, например, в эпоху Возрождения, количество талантов не росло с такой быстротой и в таком обилии, как растет оно у нас за время после Октября... В современности нет ничего более поучительного, как поучительна общая картина интеллектуального роста масс и личностей Союза Советов».

Права народа на способности, на таланты, на широкое пользование

всеми благами социализма гарантирует Сталинская Конституция. В ней отражены всемирно-исторические завоевания социализма, одержанные большевистской партией под гениальным водительством товарища Сталина в повседневной борьбе за выполнение ленинских заветов.

Сталинская Конституция является олицетворением развернутого советского социалистического демократизма. Сбылись пророческие указания Владимира Ильича, что советский строй ознаменуется невиданным расширением фактического использования демократизма со стороны трудящихся классов.

Душой социалистического демократизма является морально-политическое единство всего советского народа, нашедшее такое великодушное отражение во время выборов верховных органов власти. В трех выборах повсеместно и избирательным урнам приходил почти 100% избирателей, и сталинский блок коммунистов и беспартийных трижды одерживал триумфальную победу.

У всех в памяти замечательные показатели политической активности и несокрушимого единства избирателей, проявленные в исторические дни выборов Верховного Совета СССР и Верховных Советов союзных республик. Совсем недавно с таким же блестящим успехом прошли выборы в местные Советы депутатов трудящихся. Эти выборы завершили построение органов государственной власти на основе Сталинской Конституции.

Дни выборов, дни свободного волеизъявления народа были днями самой мощной демонстрации советского патриотизма, безграничной преданности гражданам СССР великой партии Ленина — Сталина, незабвенности священных ленинских заветов об укреплении социалистического государства.

Шестнадцать лет без Ленина, но по ленинским гениальным предначертаниям нарастают силы коммунизма в его историческом соревновании с капитализмом. Наш мирный созидательный труд охраняет самая могущественная в мире армия, верный страж Октября, щит коммунизма, любимое детище партии Ленина — Сталина, всего советского народа. Сталинская мощь Красной Армии повергает в трепет всех врагов нашей великой родины. Могущество ее — это также результат выполнения ленинских заветов об укреплении обороноспособности социалистического государства.

Шестнадцать лет нет Ленина. Но Ленин живет в сердцах всех свободлюбивых людей, всех, кому дорого счастье трудящихся. «Ленин, — как писал пламенный революционер, французский писатель Анри Барбюс, — живет всюду, где есть революционеры. Но можно сказать: ни в ком так не воплощена мысль и слово Ленина, как в Сталине. Сталин — это Ленин сегодня».

Великий Сталин высоко несет ленинское знамя, зовущее всех трудящихся мира к светлой эре коммунизма.



Выступление В. И. Ленина на Апрельской конференции

Рисунок худ. П. Васильева

ЛЕНИН — ОРГАНИЗАТОР КРАСНОЙ АРМИИ

Н. ШИММЕЛЬ

Гений социалистической революции — Владимир Ильич Ленин на протяжении многих лет неустанно доказывал, что буржуазия не отдаст своей власти, своего господства добровольно и что для победы пролетарской революции нужно вырвать власть у эксплуататорских классов в жестокой революционной борьбе не на жизнь, а на смерть. И с первых же лет своего существования большевистская партия, руководимая мудрыми вождями Лениным и Сталиным, готовя вооруженное восстание, обучала пролетариат военному искусству, организовывала его революционные силы.

«Вооруженные рабочие были началом новой армии, организационной ячейкой нового общественного строя»¹.

В дни революции 1905 г. доблестью сражались на баррикадах против парняков вооруженные отряды и дружины рабочих. В годы мировой войны Ленин направлял все силы партии на превращение войны империалистической в войну гражданскую, неуклонно вел русский пролетариат к вооруженному восстанию, к захвату власти.

Ленин и Сталин создавали, вооружали и обучали военному делу отряды Красной Гвардии. Первыми красногвардейцами были питерские металлисты, московские пролетарии, Ивановские ткачи, донбасские шахтеры.

Между февралем и октябрём 1917 г., особенно во время корниловского контрреволюционного мятежа и после его разгрома, формировались красногвардейские отряды усиленно.

Ленин лично заботился о вооружении этих отрядов, о подготовке для них командиров-большевиков, о военной учебе красногвардейцев. Перед вооруженным восстанием в Петрограде насчитывалось более 12 тыс. красногвардейцев, в Москве — 20 тыс.

Сразу же после октябрьского переворота Ленин указал партии и пролетариату единственно правильный путь борьбы за сохранение завоеваний революции — путь создания «социалистической красной армии».

Декретом Совнаркома от 29 декабря 1917 г. был установлен принцип выборности командиров. Этот декрет помог очистить армию от контрреволюционного офицерства и



В. И. Ленин и И. В. Сталин в Смольном в 1917 г.

Рисунок худ. П. Водянова

выдвинуть на командные должности преданных делу революции людей.

Одновременно в Москве, Петрограде, на Урале и в других областях и городах страны усилению формировались отряды Красной Гвардии. Триумфальным маршем прошли они по важнейшим районам Советской республики, закрепляя победу советской власти, громя казачьи, донбасские, красновские и другие контрреволюционные банды. Красная Гвардия явилась основой для создания Красной Армии.

Установление и укрепление на одной шестой части мира советской власти вызвало величайшую тревогу и бешеную ненависть иностранных империалистов и свергнутых Октябрьской революцией помещиков и капиталистов России. Объединившись, они начали готовить ударе на Советской республики.

Ленин предвидел, что советской власти предстоит упорная борьба против иностранной интервенции и внутренней контрреволюции, что полностью победит советская власть лишь в результате длительной и жестокой гражданской войны. «Либо победа в гражданской войне над эксплуататорами, либо гибель революции»¹.

В «Прокте декларации прав трудящегося и эксплуатируемого наро-

да», написанный в первой половине января 1918 г., Ленин вносит такой пункт:

«В интересах обеспечения всей полноты власти за трудящимися массами и устранения всякой возможности восстановления власти эксплуататоров, декретируется вооружение трудящихся, образование социалистической красной армии рабочих и крестьян...»

А через две недели, 28 января 1918 г., Ленин подписал декрет об организации Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

«Старая Армия, — говорилось в декрете, — служила орудием классового угнетения трудящихся буржуазией. С переходом власти к трудящимся и эксплуатируемым классам возникла необходимость создания новой армии, которая явится оплотом Советской власти».

Декретом был установлен добровольный принцип комплектования Красной Армии при строгом классовом отборе.

Предвидения Ленина оправдались. Со всех сторон напали на молодую Советскую республику интервенты и белогвардейцы. Началась гражданская война. Советское правительство объявило: «Социалистическое отечество — в опасности». Ленин дал лозунг — «все для фронта», и сотни тысяч рабочих и крестьян пошли добровольцами в Красную армию, на фронт. Около

¹ В. И. Ленин, Соч., том XXIII, стр. 378.

¹ В. И. Ленин, Соч., том XXII, стр. 183.

половинки всего состава партии и комсомола пошло на фронт. Партия подняла народ на отечественную войну против нашествия войск иностранной интервенции, против мстителей свергнутой революцией эксплуататорских классов» («История ВКП(б)», стр. 218).

Осуществление ленинского декрета в первые же дни дало большие результаты. Уже 31 января началось формирование 1-го корпуса Красной Армии. К 15 февраля в Донбассе записалось добровольцами в Красную Армию более 5 тыс. шахтеров. Сформированные части немедленно отправлялись на фронт.

Ленин непосредственно руководил формированием красных частей, лично заботился о вооружении, обмундировании и снабжении бойцов продовольствием, об обеспечении семей красноармейцев. Своими многочисленными речами, статьями и письмами он вдохновлял красноармейцев и командиров на героические подвиги во славу родины.

«Приветствую в вашем лице, — говорил Ленин в одной из речей на проходах первых шлонов социалистической армии, — тех первых героев — добровольцев социалистической армии, которые создадут сильную революционную армию. И эта армия призывается оберегать завоевания революции, нашу народную власть, Советы солдатских, рабочих и крестьянских депутатов...»¹.

Враги народа, и в первую голову предатель Троцкий, вели яростную борьбу против создания регулярной армии революции. Но, несмотря на это, Красная Армия, созданная партией большевиков, Лениным и Сталиным, росла, мужала и закалялась в боях. Тогда Нудя-Троцкий и его приспешники переменяли тактику. Они стали прилагать все силы к тому, чтобы подорвать боеспособность армии и этим облегчить победу контрреволюции. Продавшись Антанте, Троцкий помогал ей насыщать в кадрах Красной Армии своих людей — изменников, шпионов, заговорщиков.

Для борьбы с внутренней контрреволюцией — шпионажем, изменами, предательством и заговорами — Ленин создал Чрезвычайную Комиссию, сыгравшую огромную роль в очищении Красной Армии и ее тыла от врагов революции.

Ленинско-сталинская программа создания вооруженных сил пролетарского государства последовательно осуществлялась, встречая огромную поддержку рабочих и крестьянских масс. 28 апреля 1918 г. был издан декрет о всеобщем военном обучении трудящихся, а 29 мая добровольный принцип комплектования Красной Армии был заменен обязательной воинской повинностью. Этого требовала усложнившаяся обстановка. Объявленная ВЦИК всеобщая мобилизация рабочих и беднейших крестьян дала Красной Армии сотни тысяч новых бойцов. Армия стала миллионной.

¹ В. И. Ленин. Соч., том XXII, стр. 154.

Ленинские комиссары, контролируя работу старых военных специалистов, сыграли решающую роль в укреплении Красной Армии, ее боеспособности, дисциплины. Своей политической работой они цементировали ряды бойцов, личным примером увлекали их на боевые подвиги.

«Все военкомы мы не имели бы Красной армии» — говорил Ленин.

20 ноября 1918 г. был создан под председательством В. И. Ленина Совет обороны, который руководил комплектованием фронтов людьми, делом снабжения армии продовольствием, вооружением, обмундированием. Заместителем председателя Совета обороны был товарищ Сталин.

Созданная в боях Красная Армия к концу 1918 г. одержала первые победы над белогвардейскими войсками генералов Краснова, Корнилова, Деникина, отогнала подкапывающие митяки против Советской власти чехословацкие войска к Уралу. Но это были лишь первые успехи.

«Имперялисты усиливала военную интервенцию против Советской республики. Для отпора врагам требовались все большие и большие усилия. И Ленин ставит новую задачу:

«Мы решили иметь армию в 1 000 000 человек к весне, — пишет он в эти дни, — нам нужна теперь армии в три миллиона человек. Мы можем ее иметь. И мы будем ее иметь»¹.

Великие ленинские идеи, овладевая массами, становились несокрушимой материальной силой. Призыв Ленина — создать трехмиллионную армию — был горячо воспринят народами Советской страны, грудью вставшими на защиту советской власти. В разгар гражданской войны численность Красной Армии доходила до 5 миллионов.

Ленин был не только организатором Красной Армии, но ее блестящим стратегом. Он проводил в жизнь подлинно революционную стратегию и тактику, на основе глубочайшего анализа обстановки, соотношения сил революции и контрреволюции своевременно определял важнейшие фронты, расставлял людей. Ленин и его верный соратник товарищ Сталин ломали губительные для революции троцкистские планы, составляли и осуществляли планы разгрома противника, лично руководили важнейшими операциями Красной Армии.

На решающие фронты гражданской войны Ленин и партия посылали товарища Сталина. Так было на Восточном фронте в Царицыне и под Пермью, на Петроградском фронте, на Южном фронте, где был разгромлен Деникин; так было при организации разгрома белополяков и Врангеля.

«В период 1918—1920 гг. товарищ Сталин являлся, пожалуй, единственным человеком, которого Центральным Комитет бросал с одного боевого фронта на другой, выбирал наиболее опасные, наиболее стратегические для революции места» (Ворошилов).

¹ В. И. Ленин. Соч., том XXIII, стр. 217.

Ленин и Сталин ломали уют старой военной науки. Руководя операциями Красной Армии, они создавали новую, революционную военную науку, на новых, революционных принципах строили Красную Армию и организовывали ее победы. С невиданной смелостью и искусством поднимали контрреволюционный митяк на балтийских фортах «Красная горка» и «Серая лошадь» в июне 1919 г., товарищ Сталин писал Ленину:

«Морские специалисты уверяют, что взятие «Красной горки» с моря опрокидывает всю морскую науку. Мне остается лишь оплакивать так называемую науку...»

Бойцы и командиры Красной Армии безгранично любили Ленина. Острой болью отзывалось в сердцах красноармейцев равенство любимого Ильича эсерской Каплан. Красная Армия отзывалась на это злодейское покушение усилением наступления на всех фронтах, 12 сентября в упорном бою части Красной Армии разгромили белых под Симбирском. «Взятие Вашего родного города Симбирска, — писал бойцы Ленину, — это ответ на Вашу одну рану, а на вторую — будет Самара».

В телеграмме на имя комиссара Первой армии тов. Куйбышева Ленин писал: «Взятие Симбирска — моего родного города, есть самая пелобная, самая лучшая повязка на мои раны. Я чувствую небывалый прилив бодрости и сил. Подрался красноармейцев с победой и от имени всех трудящихся благодарю за все жертвы».

Вдохновленные ленинским приветствием, красные части выполнили обещания, данные Ильичу, и 7 октября освободили от белых Самару.

* * *

Под мудрым руководством большевистской партии и ее вождей, Ленина и Сталина героические части Красной Армии во главе с политабями и закаленными в боях большевиками-ленинцами Фрунзе, Ворошиловым, Куйбышевым, Орджоникидзе, Кировым, Буденным, Шадреном и другими пролетарскими полководцами прошли победным маршем через все фронты гражданской войны, отстояли молодую Советскую республику от нападения многочисленных войск интервентов и белогвардейцев.

21 января 1924 г. умер Ленин. У гроба вождя его верный соратник великий Сталин поддался всемерно усиливать и укрепить Красную Армию.

Сталинская клятва выполнена. За годы сталинских пятилеток Красная Армия стала переоблаченной, сильнейшей армией в мире. Свою несокрушимую силу и беспредельную преданность родне, народу, партии Ленина—Сталина Красная Армия показала в горячих схватках с врагами у озера Хасан, на реке Халхин-Гол, на полях Западной Украины и Западной Белоруссии, в лесах Финляндии. И в грядущих боях она вновь покроет свои боевые знамена неуязвимой славой.

ГОТОВИТЬ ОТЛИЧНОЕ ПОПОЛНЕНИЕ

Майор А. ЛЕВУШКИН

ВЕЛИКИЙ СТАЛИН учит нас всемерно усиливать и укреплять Красную Армию, Красный Флот, авиацию, Осоавнахим, чтобы в любой момент ответить двойным ударом на удар поджигателей войны, попытавшихся нарушить неприкосновенность советских границ.

Наша социалистическая страна свято выполняет эти указания вождя. Лучших своих сынов посылает в армию народ, неустанно проявляя заботу об усилении ее мощи. Эту заботу и любовь к Красной Армии пронинтовенно высказал знаменитый сталевар Махар Мазар:

«Когда я стою у своей печи и плаваю сталь, я вижу, как наши стахановцы превращают ее в машины, паровозы, орудия, танки, пулеметы, броневики, самолеты, могущественные боевые корабли. Вижу мою родинку, одетую в стальной панцирь, и горю желанием дать больше стали — самой крепкой, самой неуязвимой... Каждый из нас готов по первому зову партии и правительства стать в ряды армии. В груди каждого гражданина нашей страны бьется сердце красноармейца».

Любовь к родине — неиссякаемый источник воодушевления советских патриотов. Миллионы трудящихся не пощадят ни своих сил, ни самой жизни для защиты и прославления своего отечества. Армия и народ не отдалимы друг от друга, армия и народ неразрывно связаны между собой.

Каждый трудящийся нашей страны хочет владеть минимально одним из средств обороны, чтобы быть практически полезным в будущих боях за любимую родину. Дать каждому советскому гражданину военную специальность, суметь удовлетворить стремление миллионов масс к военно-техническому знанию — почетная задача добровольной общественной организации — Осоавнахима.

Тов. Ворошилов с трибуны исторического XVIII съезда партии говорил:

«Относясь со всем уважением к работникам Осоавнахима, особенно к тем активистам-добровольцам, которые по-настоящему, как истинные патриоты советского государства,

отдают немало своих сил служению интересам обороны страны, я должен сказать, что Осоавнахим мог бы дать гораздо большие результаты работы, что мы не все делаем для того, чтобы эта замечательная организация полностью использовалась как подобает».

Наряду с вороншиловскими стрелками и снайперами, наряду со всадниками и летчиками Осоавнахим готовит автомобилистов и мотоциклистов. Мы знаем из опыта современных войн, из опыта боев за освобождение народов Западной Украины и Западной Белоруссии от ига польских панов, какое огромное значение имеет моторизация армии, позволяющая ей действовать стремительно и внезапно, какие длительные переходы совершали наши пехотные части, пользуясь автомобильным транспортом, как велико значение квалифицированных водителей военно-транспортных машин в боевой обстановке.

Подготовку водителей автомобилей Осоавнахим ведет главным образом на своих автоучебных пунктах. Объем этой работы по количеству подготавливаемых людей еще не велик, а качество обучения не

всегда заслуживает высокой оценки. Что же касается массовой работы по подготовке автомобилистов-любителей на предприятиях, в учреждениях, колхозах и среди учащейся молодежи, то к этому большому и важному делу оосавнахимовские организации фактически почти не приступали.

Кружки по изучению автомобиля и мотоцикла среди населения организируются по инициативе местных комсомольских и профсоюзных организаций. Сеть автомобильных школ и курсов создал также Всесоюзный комитет по делам физкультуры и спорта через свои авто-мотоклубы и авто-мотосекции, подготовив за один 1939 г. примерно 40 тыс. автомобилистов и мотоциклистов — любителей.

Эти достижения мы не можем считать достаточными. Число подготавливаемых водителей может и должно быть значительно увеличено, и ведущую роль в этом деле должна занять Осоавнахим — самое массовое добровольное общество, располагающее исключительно развитой сетью организаций.

В наступившем 1940 г. первичные оосавнахимовские организации обя-



Студенты техникума при 1-м подшипниковом заводе им. Л. М. Казановича получают последние указания у тренера перед экзаменом на звание мотоциклистов-любителей

Фото М. Пухера



На занятиях автокружка в Горьковском дворце пионеров им. В. П. Чкалова

заны использовать все возможности для того, чтобы шире внедрить автомобильные знания в массы, чтобы поднять активность населения в этой области оборонной работы.

Автомобильная техника привлекает молодежь. Привлекает потому, что специальность водителя помогает воспитать в молодежи все те качества, которые являются отличительной чертой советского гражданина, — выдержку, находчивость, быстроту ориентировки, хороший глазомер, выносливость и решимость.

Успешное осуществление задач по подготовке авто- и мотолюбителей требует со стороны городских и районных советов Осоавиахима большого внимания, необходимой организационной подготовки.

Автомобильные кружки следует создавать в первую очередь там, где поблизости имеются автошколы или автоучебные пункты Осоавиахима. Располагая необходимой материально-технической базой, кадрами преподавателей и инструкторов, автошколы и учебные пункты обязаны по указанию райсоветов практически возглавлять эту работу, а именно, обеспечивать кружки программой, планом занятий, преподавателями-инструкторами, дать наглядные пособия, наблюдать за ходом учебы и добиваться хороших конечных результатов.

До сих пор автоучебные пункты Осоавиахима считали это для себя необходимым и вели массовую автоучебную работу на предприяти-

ях от случая к случаю. Так было в частности в Свердловском, Киевском и других районах Москвы, так было в ряде областных центров. Руководители автоучебных пунктов помогли создать кружки автомобилистов-любителей на ряде заводов, но не довели своего дела до конца, не контролировали их работу, не обеспечили их необходимой помощью при обучении слушателей практической езде.

В недавно утвержденном положении об автоучебных пунктах Осоавиахима совершенно ясно указано, что их задача, помимо черновой отработки кадров для Красной Армии, — готовить автолюбителей и мотоциклистов, создавая филиалы временного характера по договорам с предприятиями и неся в этих случаях полную ответственность за их работу и за качество обучения.

Крайне важно после теоретических занятий обеспечить материальную базу для практической езды в объеме требований программы, договариваясь с руководителями данных предприятий и используя дополнительные фонды, которые будут иметь автоучебные пункты в 1940 году на военно-массовую работу.

Особые требования предъявляются к массово-оборонной работе среди школьной молодежи.

Тяга школьной молодежи к изучению автомобиля очень велика, и нужно сделать все для того, чтобы стремление десятков тысяч школьников получить оборонно-техниче-

скую специальность было удовлетворено.

Школьные Осоавиахимские организации должны создавать кружки юных автомобилистов, которые будут заниматься по сокращенной программе, дающей элементарные сведения об автомобиле. В ближайшее время в Центральном совете Осоавиахима будет утверждена программа на слуху норм за значок «Юный автомобилист». Эта программа включает в себя 50—60 часов занятий по теории автодела, 5—10 часов по правилам уличного движения, 2—3 часа по практике вождения автомобиля, а также некоторый минимум военных знаний.

Организационно-методическое руководство кружками по подготовке юных автомобилистов должно быть также возложено на автошколы и учебные пункты Осоавиахима, а постоянный контроль за их работой — на райсоветы Осоавиахима.

Учащиеся десятых классов, хорошо усвоившие пройденную программу, могут претендовать на почетную службу в автобронетанковых частях Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Центральный совет Осоавиахима предполагает подготовить в текущем 1940 г. 15 тыс. юных автомобилистов, 5 тыс. автолюбителей и 5 тыс. мотолюбителей. Эти цифры, конечно, невелики, но и для выполнения данной задачи требуется провести необходимую подготовительную работу.

Кружки юных автомобилистов и авто-мотолюбителей надо обеспечить преподавателями и инструкторами, вербуя их из общественного автомобильного актива — шоферов-стаханковцев, водителей I и II класса, организуя для будущих преподавателей специальные семинары. Школьникам нужно дать также соответствующий учебник, просто и живо написанный, чтобы сложное устройство автомобиля могло быть легко усвоено нашей молодежью.

В автокружки или филиалы автоучебных пунктов на предприятиях, в колхозах, школах нужно привлекать в первую очередь добровольников. Их должен готовить Осоавиахим, чтобы они пришли на призванные пункты технически подготовленными для выполнения почетного в нашей стране звания воина, чтобы они были отличным пополнением вооруженных сил советского государства.

В цехе...

Д. КУЗНЕЦОВ

Из дневника курсанта Мытищинской автошколы
Осоавиахима

В АВТОШКОЛУ все пришли с большим желанием, всех радовала возможность получить военно-техническую специальность.

Освоение техники требует большого внимания и упорства. Автодело — для всех совершенно новая отрасль знаний. Чтобы в совершенстве освоить его, надо затратить много энергии, а курсанты приходят на занятия после работы. Нужен короткий, но активный отдых. Каждому хочется размяться, освежиться. Курсанты пробовали заниматься индивидуальной гимнастикой, но это не пришло. Нужна какая-то увлекательная коллективная игра. Сегодня на проверку заявили об этом начальнику. Начальник школы обещал устроить во дворе волейбольную площадку.

Командира нашего взвода назначили начальником штаба. Автотехнику временно поручили читать помощнику взвода т. Матвееву. Он знает дело, но объясняет плохо, путанно. Когда начали изучать динамо, он не мог рассказать, откуда и как появляется ток. Мы заявили об этом командованию. Командование прислало лектора из 1-го взвода.

Меня, Цветкова и Абросимова выбрали в редколлегию стенгазеты. Вчера выпустили первый номер. В этом номере мы опубликовали социалистический договор, заключенный с 1-м взводом. Кроме того, поместили ряд социалистических обязательств курсантов и дали несколько заметок о неполадках с уроками по технике. Начальник школы, прочитав нашу газету, на вечерней проверке обещал курсантам устранить все недостатки в короткий срок.

Вместо теории автодела сегодня было вождение. Мы, как маленькие ребята, вбежали в гараж и окружили машину. Инструктор начал нам показывать приборы, рычаги, кнопки и объяснял их взаимодействие.

— Поняли?
— Поняли, — отвечаем хором.
— Теперь садитесь.

Первым сел т. Жижин. Он выжал сцепление, включил зажигание и нажал на кнопку стартера. Мотор сильно заревел. Включив первую передачу, Жижин выехал из гаража. Несколько человек пошли за ним. Мы закрыли ворота и остались у второй машины.

— Вот порядок пуска, — сказал т. Абросимов, — ставим позднее зажигание, потом выжимаем конус и заводим, потом... Радажея пущенный выстрел. Выскочив на улицу, мы увидели, что машина врезалась в ворота и раскрошила одну половинку. Жижин перепугался и растерянно смотрел то на ворота, то на нас. Оказывается, подъехав к воротам, он нажал не на тормоз, а на газ. Инструктор осмотрел машину. Все оказалось в порядке.

После Жижина за штурвал сел я. Выжав конус, я слегка нажал на кнопку стартера. Но мотор сделал несколько оборотов и остановился.

— Посильнее нажмите, — сказал инструктор.

Я нажал еще раз. Мотор дал больше обороты и начал работать.

— Отпускайте сцепление.
Я добавил газа и начал поднимать с педали левую ногу. Через несколько секунд почувствовал, как сцепление соединилось, и машина плавно тронулась. Выехали на шоссе. Проехали около километра.

— На сегодня хватит.
Я неохотно уступил штурвал.

Наше III отделение переведено во 2-й взвод. Во 2-м взводе технику преподает инженер Горбаненко. Тов. Горбаненко прекрасно знает автодело. Своих курсантов он подготовил замечательно.

Нам пришлось привалечь: читать учебники дома, оставлять вечерами в классе. Тов. Горбаненко охотно помогал нам догонять передовиков его взвода.

Вчера закончили изучение докладов и решений XVIII съезда ВКП(б). Доклады товарищей Сталина, Молотова, Ворошилова и Жданова мы читали самостоятельно, а потом, чтобы лучше усвоить их, проводили беседы.

Сегодня начали изучать богатства нашей родины. Новый политрук т. Сельский очень хорошо читает лекции. Спокойно и толково он рассказывает о гигантском росте промышленности, сельского хозяйства, культуры.

Начали монтаж. Когда мы пришли в гараж, то мотор уже был снят и наполовину разобран, многие так и не увидели, как он разбирается. А мотор нам надо знать так же, как затвор винтовки.

В гараже поработали два дня и на этом монтаж прекратили. Командование решило, что монтаж дает мало пользы. Время было очень ограничено. Мы так и не увидели всех деталей машины и их работу.

Скоро начнутся испытания. Все отличники учебы, командир взвода, преподаватель т. Горбаненко и политрук т. Сельский остаются вечерами на час, на полтора и проводят занятия с отстающими. Это дополнительное повторение пройденного помогает отличникам учебы лучше усвоить предметы, а отстающим подтянуться.

Начались испытания. Мы, отличники учебы, особенно волнуемся. Чтобы не ударить в грязь лицом, напригаем все усилия. С волнением я подошел к столу, но ответил на отлично.

После техники сдавали уставы, топографию, тактику. По топографии и тактике спрашивал начальник школы т. Зернов.

— От Франкова едете в Горенки? — спрашивает начальник. — Что слева?

— Луг.
— Еще что?
— Кусты.
— В гору едете или под гору?
— В гору... Справа проходное болото...

Но начальник уже задает вопросы по тактике. Отвечаю четко, громко. Курсантам очень понравилась его система проверки. По первым словам он определял правильность ответов и подготовленность курсанта. Много не спрашивал. Но если курсант начинал сбиваться, путать, он спрашивал гораздо больше.

Сегодня выпустили стенгазету. В этом номере мы подвели итоги учебы. Половина нашего взвода сдала экзамен на отлично. Несмотря на трудности и неполадки, мы основательно изучили машину и теперь в любое время можем сесть за руль и с честью выполнить боевое задание.

Последний день. Все в штатском. Курсанты сегодня пришли заслушать доклад командования школы и получить документы. Собрание назначено на 2 часа, но многие явились в 12. Лица и радостные и грустные. Рады, что окончили школу, получили военную специальность. Грустно потому, что разлучается тесная, дружная семья.

Подхожу к отличнику учебы т. Казину.

— Загрустил?
Пусть стружку дыма, он протяжно заговорил:
— Знаешь, а все-таки тяжело разставаться, свылкись, сдружись. Великое дело коллектив.

Начальник школы т. Зернов объявил итоги социалистического соревнования. Наш взвод почти по всем предметам получил высокие оценки и завоевал первое место в школе.